

# 铭记历史 勿忘国耻

南京举行国际和平集会悼念南京大屠杀遇难同胞



12月12日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行“为南京大屠杀遇难者守灵仪式暨和平烛光祭”活动。

据新华社南京12月13日电 (记者蔡玉高蒋芳)13日上午10时,江苏省暨南京市各界人士、驻宁部队代表和专程来宁的中外和平友好人士共约5000人,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行国际和平集会,悼念76年前在南京被侵华日军血腥屠杀的30多遇难者。

人士代表。

1937年12月13日,侵华日军攻占南京,在此后的一个多月时间里,血腥屠杀30多万无辜平民和放下武器的中国士兵,制造了惨绝人寰的南京大屠杀。今年的12月13日是南京大屠杀30万同胞遇难76周年纪念日。

在纪念馆集会广场上,仪式在庄严的国歌声中开始,拉响警报、默哀、敬献花圈……全体人员深切悼念遇难同胞。

江苏省政协副主席何权在悼念仪式上说:“我们在这里重温历史,悼念遇难同胞,就是为了警策世人,永远不让历史的悲剧重演;

就是为了揭露日本极少数右翼分子否定侵略、妄图翻案,重走军国主义老路的图谋;就是为了教育广大人民群众特别是青少年不忘国耻,深刻铭记“落后就要挨打”的历史教训;就是为了更加坚定地走和平发展的道路,努力实现中华民族的伟大复兴。”

南京市民代表凤永刚宣读了《南京和平宣言》:“我们可以原谅但不能忘记,只有正视历史才能开创未来;要维护战后和平秩序和胜利成果,只有和平相处才能和谐发展。”

86岁的梅寿兰老人忍着手臂骨折的疼痛,在女儿的搀扶下到了位于南京河西江东门的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。“每年的这个时候,我就特别想念在大屠杀中遇难的家人们。梅福财、梅福成、梅福华……一家十口啊!历史虽然已经过去了76年,但仍然历历在目,我就是一个活着的证人。”老人——抚摸过遇难者名单墙上十位亲人的名字,含泪说道。

南京莫愁中等专业学校400多名学生也参加了当天的集会。

一年级新生吴丽娟说,在这个特殊的日子里,她与同学们心情都异常沉重,一定要牢记这段历史。

当天,南京市民还分别在普德寺、北极阁、燕子矶、中山码头、五台山、草鞋巷等侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念碑所在地设分会场,举行悼念活动。



12月13日,武警战士向76年前在南京被侵华日军血腥屠杀的30多万遇难同胞敬献花圈。

## 南京大屠杀历史又添新证

据新华社南京12月13日电 (记者蔡玉高蒋芳)侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆13日获赠168件(套)文物史料和书画作品,其中包括多件珍贵的南京大屠杀历史铁证。据了解,截至目前,纪念馆在全世界范围内共征集各类藏品15万余件,其中文物达2.5万余件。

此次新获赠的文物来自国内人士与日本友人捐赠,主要为黑龙江省哈尔滨市张广胜先生捐赠的5件文物,日本僧人大东仁与一户晃影捐赠的近10件文物史料。

自2007年以来,张广胜已先后4次向纪念馆捐赠文物史料1275件。当天捐赠的5件文物包括日本国旗1套、日军侵华“支那事变”战利品短剑一套、南京入城

纪念名章(高级私人印章)1套等。最珍贵的当属题有“南京入城”的日本国旗。

据考证,在这面旗帜上,侵华日军第十六师团的工兵家永洁将其从日本到中国参加侵华战争经历都记述了下来。旗上详细记录了从天津塘沽港登陆开始,在中国经历几千公里,历时两年左右时间的侵华战争经历。在其中一面日本国旗最正中的显著位置,用毛笔楷书有“南京入城”四个大字,边上书写“南京城内扫荡战参加”字样,且标注确切的时间为“昭和十二年十二月十四日”(即1937年12月14日)。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,该旗为日本侵略中国并在南京进行血腥屠杀的直接证据。



侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆浮雕墙改建工程竣工  
12月12日,观众在纪念馆参观新落成的浮雕墙。当日,一座以再现南京大屠杀悲惨历史为主要内容的青铜浮雕墙,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆遗址广场南侧落成。该铜质浮雕墙长度为70米,高2.6米,由“劫难”“屠杀”“毁灭”“祭奠”等内容组成,以艺术形式再现南京大屠杀的历史真实。该馆原址上曾有一组相同主题的石质雕塑,与纪念馆同时于1985年建成,由于材质原因,出现多处风化、碎裂现象,多次修补终无法弥补。2012年初,纪念馆开始改建浮雕墙的工程。

本栏文图均为新华社发

## 南京大屠杀76周年之际

### 外交部敦促日本反省侵略历史

新华社北京12月13日电 (记者张鹏雄杨依军)13日是侵华日军南京大屠杀76周年遇难同胞纪念日。当天,外交部发言人洪磊敦促日本正视和深刻反省侵略历史。

洪磊在例行记者会上答问时说:“我们对南京

在侵华日军南京大屠杀期间无私救助中国人

### 拉贝纪念墓园在柏林落成

12月11日,在德国柏林,约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝(前)在约翰·拉贝纪念墓园落成仪式上敬献花圈。由南京市人民政府出资重修的拉贝纪念墓园落成仪式11日在德国首都柏林西郊举行,以纪念在侵华日军南京大屠杀期间无私救助中国人的德国人约翰·拉贝。在上世纪30年代侵华日军南京大屠杀期间,拉贝与其他国际友人共同建立南京国际安全区,为约25万中国平民提供了避难所,其所著《拉贝日记》是南京大屠杀最重、最详实的史料之一。



## 学音乐未必让孩子更聪明

据新华社电 很多人相信,音乐让孩子更聪明,于是花钱花时间让孩子学上一种乐器。美国哈佛大学一项研究显示,这是一种错误观点。

美国加利福尼亚大学研究人员1993年提出,听莫扎特作品10遍后,人的空间感增强,能够更好地完成诸如折纸、辨知事物等任务。“莫扎特效应”概念由此诞生。

哈佛大学心理学家塞缪尔·梅尔和同事们招募了29名4岁儿童,随机分成两组,一组上音乐课,另一组上视觉艺术课。随后测试孩子们的认知能力、词汇、数学和空间感,发现两组的成绩没有明显差异。

梅尔说,这一结果并不意味着父母得让孩子退出音乐课堂,但不应抱着提升智力的功利心态让孩子学音乐。音乐代表着人类的整体素质,“不把它教给我们的孩子才是疯狂的事”。

### 科技·生活

#### 我国自主研发的首台“云计算机”问世

12月13日,紫光软件系统有限公司总经理章雷在北京介绍“紫云1000”的功能。我国自主研发的首台“云计算机”——“紫云1000”日前问世,标志着我国在云计算核心技术领域取得重大突破。

新华社记者王建华摄

## 木卫二或存生命所需有机物

据新华社电 美国航天局11日宣布,在最可能有生命存在的木星卫星——木卫二的表面首次发现了黏土型矿物,这意味着木卫二可能存在对形成生命至关重要的有机物。

美国航天局在一份声明中说,在木卫二表面发现了一种叫做层状硅酸盐的黏土型矿物,这种矿物很有可能是由彗星或小行星撞击木卫二带来,而带来黏土型矿物的彗星或小行星通常也携带有有机物。

美国航天局喷气推进实验室专家吉姆·雪莉说:“有机物是形成生命的重要基石。在木卫二表面发现这种彗星(或小行星)撞击的岩石残余物,也许开启了在木卫二上找寻生命的新篇章。”

长久以来,许多科学家认为木卫二是太阳系中除地球外最有可能存在生命的星球。

雪莉与同事分析了“伽利略”号探测器1998年拍摄的近红外图像,这些图像按今天的标准而言精确度较低,但他们利用新技术从中发现了层状硅酸盐的存在。



有关部门近日通报党的群众路线教育实践活动进展情况中,涉及领导干部配备公车、多占办公用房和福利性住房的内容引人关注。上百家参加第一批教育实践活动的单位领导班子成员清退违规配备的公车、普遍退出多占的办公用房和福利性住房,可以说是教育实践活动的直观成果,振奋人心。

领导干部用车、办公用房和住房问题是私事,更不是小事,直接反映着干部作风。党的十八大以来,中央三令五申要求领导干部改进工作作风、密切联系群众,相继出台“八项规定”和《党政机关厉行节约反对浪费条例》等,明确要求清理违规配备的公车和住房,受到群众普遍拥护。

在少数领导干部眼里,位子挪一挪,房子更多、车子更好。甚至有领导干部工作过几个单位就占几处办公用房、分得几套住房;有的领导干部把配车看成身价的标志,牌子不响不行、型号小了不行、性能差了不行。这些现象,实质是形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,是特权思想的新表现。

超标准用车、多占办公用房和住房,浪费的是公共资源,透支的是党心民心。建党90多年来,我们党能够赢得人民拥护,重要法宝就是与人民同呼吸、共命运。违反纪律规定无节制地追求享受,就是丢掉谦虚谨慎、艰苦奋斗的传统作风,丢掉与人民同呼吸、共命运的法宝。

清理违规配备的车子和房子,规范领导干部工作生活,既是回应人民关切的需要,也是保持党的先进性、密切党与人民群众血肉联系的有力举措。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出,要严肃查处处违反规定超标准享受待遇等问题,深得人心。期待各地区各部门以群众路线教育实践活动为契机,认真贯彻落实中央精神,彻底清理超标配备的车子房子。(新华社北京12月13日电)

## 清理的是特权房

新华社记者胡星

- 外交部:被菲移民局扣扣中国公民已有52人获释
- “双12”电商促销产生快递总量超过7000万件
- 黄河内蒙古河段开始封河 首封时间较常年偏晚10天
- 联合国最终报告说叙利亚其他地点也可能发生了化武袭击
- 日本扩大与东盟国家货币互换规模
- 刚果(金)政府与反政府武装“M23运动”签署和平协议

(均据新华社电)

## 朝中社昨日报道

### 张成泽被处决

据新华社平壤12月13日电(记者张利杜白羽)据朝中社13日报道,朝鲜12日以从事颠覆国家阴谋活动依照朝鲜刑法第60条对张成泽判处死刑,并已于当天执行。

朝鲜国家安全保卫部特别军事法庭12日对张成泽的罪行进行了审理,认为张成泽作为现代版宗派的头目,长期纠集不纯势力形成派别,企图篡夺党和国家的最高权力,以各种方法和卑劣手段实施颠覆国家的阴谋犯罪。张成泽的一切行为在审理过程中得到验证,其本人也对罪行供认不讳。特别军事法庭在公开审判后宣读了判决书。

报道说,在庭审过程中,张成泽承认企图发动政变,政变的对象就是“最高领导人”。

朝鲜国家安全保卫部特别军事法庭证实被告人张成泽的行为构成朝鲜刑法第60条所规定的犯罪,根据刑法第60条判处其死刑。死刑立即被执行。



这张13日朝鲜《劳动新闻》网站公布的照片显示,朝鲜国家安全保卫部特别军事法庭12日对张成泽的罪行进行审理。

新华社发

## 阿根廷哄抢缘何迅速蔓延

新华社记者叶书宏赵燕燕

织在一起,导致事态集中爆发”。

阿根廷政府认为,多省警察罢工与社会骚乱同时发生“并非巧合”,背后存在“看不见的推手”。阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·基什内尔10日说,这是一次“有计划”的犯罪行为,作案手法“如外科手术一样精确”。

阿根廷首席内阁部长卡皮塔尼奇说,政府已向法院和检察院提出要求,对警察系统、参与哄抢的不法分子、贩毒团伙以及骚乱背后可能存在的资金支持进行关联性调查。

### 政府采取应对措施

警察罢工造成的安保“真空”,成为这次哄抢风波的催化剂。为此,阿根廷中央政府向治安薄弱的省份增派宪兵,同时要求各省与罢工警察加快谈判。据报道,20个出事省地方政府除3个省外均与罢工警察达成涨薪协议。

分析人士认为,达成协议有助于尽快平息事态,但副作用大。本次各省警察加薪幅度在80%左右,这意味着明年政府预算将比今年额外增加250亿比索(约40亿美元)。

尽管局势有所平息,但据媒体报道,不排除圣诞节前再度发生哄抢事件的可能,目前已有不法分子通过网络谋划再次闹事。针对这种情况,阿根廷安全部公布了举报召集哄抢者的电话,拘捕了涉嫌哄抢华人超市的召集人。

### 华人华侨理性应对

从历史上看,阿根廷每发生社会动荡,华人超市多会受到波及。据统计,本次哄抢风波中共有58家华人超市受到冲击,28家损失严重,其中布宜诺斯艾利斯省一华人超市遭歹徒纵火,超市业主不幸遇难。

新华社记者从侨界了解到,华人在遭到侵害时,多采取理性克制的态度,不少华人超市业主已经开始购买水泥黄沙和钢材加固店铺。

阿根廷中国超市联合会执行主任卡尔维特在接受采访时说,在自身安保能力不足的情况下,建议华人超市业主年底前不要开门营业。

事件发生以来,中国驻阿根廷使馆对侨胞安全给予高度关注,提醒侨胞加强人身安全防范。中国公安部副部长李伟访阿期间,还专门提醒阿方重视加强对华侨华人的安全保护,阿根廷主管部门对此做出了积极回应。

针对有人通过网络召集圣诞节前哄抢华人超市的消息,我馆与阿警方进行了沟通和交涉。

中国驻阿使馆政务参赞朱京阳表示,随着中央政府派遣宪兵到各省维持秩序,各省政府陆续跟罢工警察达成协议,阿根廷的整体治安形势将很快恢复至平稳状态。(据新华社布宜诺斯艾利斯12月12日电)